3.1.2 Prosty nosnik zatizeny kombinovanym zatiZzenim
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POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE

1) Oznaime podpory a,b a dal$i zajimava mista c, d, e,
2) Naznac¢ime prubéh reakei podle typu podpory

No a

b
£
V, [Vb
3) RozloZeni $ikmé sily

/F1x=F1.cos 60° =28 .cos 60°=14 kN

™~ Fi,=F;.sin 60° =28 . sin 60° = 24,249 kN
4) Vypoclet ndhradnich bfemen
Q=1.1,=35.2=70kN
Q:=1.L,=35.3=105kN

B

5) Vypocitame reakce
a) Pomoci silové podminky rovnovahy do osy x vypoé&itdme reakci N,.

_, — +
Zﬁx:-_o 5 A

L N, + Fi, =0
N, + 14 =0
N, =14 kN «

b) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu b vypo&itdme reakci V,.

ZMM=0 /N f_\

= Va.9-Q1.8-Fp,.7- Q.55+F,.3-F;.1=0
V..9-70.8-24249 .7 105.55+64.3-15.1=0
V,.9=1130,243
V,=125583 kN /N

; ¢) Reakei V, je mozno také uréit pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu a.
.
=1 Q .1+F;,.24+ Q,.35-F,.6+F;.8+V,.9=0
0.1+24,249 .2+ 105.3,5-64.6+15.8+V,.9=0
Vp.9=-221,998
Vb =:24,666 kKN ¢~ \

¢) Spravnost vypoctu lze ovéfit pomoci silové podminky do osy z.
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i=1 Vo—Q; —F,—Qy +F, -F;+Vy,=0
125,583 — 70 — 24,249 — 105 + 64 — 15 + 24,666 =0

0=0,/
B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1) Vypocet priabéhu normalovych sil (znaménkova konvence ) ,
- Mezi jednotlivymi piisobisti normalovych sil a a ¢ je konstantni pribéh, ktery se méni vzdy
skokem v plisobisti nové sily a to pravé o hodnotu této normélové sily.
v bodé a: N," = N,= 14 kN
vbodé c: N =N,"~Fj,=14-14=0
v bodé d: Ng"=N,"=0
v bodé e: N =Ng" =0
vbodé f: Nf=N."=0
v bodé b: Ny" =N¢* =0
2) Vypodlet prubéhu posouvajicich sil ( znaménkova konvence )
- Zbodu a do bodu c je linedrni prub&h a méni se o velikost ndhradniho bfemena Q.
-V bodé€ ¢ dojde v prubéhu ke skoku o velikosti hodnoty sily Fy,.
- Zbodu ¢ do bodu d je linearni prib&h a méni se o velikost ndhradniho bfemena Q-.
- Zbodu d do bodu ¢ je konstantni pribéh.
-V bodé¢ e dojde v pribéhu ke skoku o velikosti hodnoty sily F,.
- Zbodu e do bodu f je konstantni pribéh.
-V bode f dojde v priibéhu ke skoku o velikosti hodnoty sily Fs.
- Zbodu f do bodu b e konstantni prib&h.
-V bodé b dojde v pribéhu ke skoku o velikosti hodnoty sily Vi a vracime se k zakladni
care.

v bodé a: V," =V, =125.583 kN
vbodé c: V= V,'— Q; = 125,583 - 70 = 55,583 kKN
V& =V~ Fy, = 55,583 — 24,249 = 31,334 kKN

vbode d: V& =V," —Q,=131,334- 105 = - 73,666 kN
vbodé e: Vi =V = -73.666 kN

Vo =V + F,y = - 73,666 + 64 = - 9,666 kKN
vbodé f: V&= V.- =-9,666 kKN

V& =VFE—F;=-9,666 - 15 = - 24,666 kN
vbodé b: ViF=V{F =- 24,666 kN

Voo = VyF— Vy = - 24,666 + 24,666 = 0

Mezi body c a d miiZe byt misto nebezpeéného prifezu. Pfesné misto musime najit. Uréime
ho naptiklad zprava od bodu d (zna&ime xp) a misto nebezpeného prifezu oznadime g.

xp=| Vg~ |/ f4="73,666/35=2,105m
Uréime néhradni bfemeno od bodu d do g, které oznagime Qp.

Qr=14.xp=35.2,105=73.666 kN

3) Vypocet priab&hu ohybovych momentid( znaménkova konvence ( )
- Zbodu a do bodu d je pribéh kiivka 2.stupné, kterda ma zlom v bodé ¢, kde pisobi
osam¢lé bfemeno Fi, a vrchol v bodé g, coz je misto, které jsme uréili jako nebezpeény
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prirez, tedy misto s maximéalni hodnotou ohybového momentu (zarovefi v tomto misté
maji posouvajici sily hodnotu nulovou).

- Zbodu d do bodu ¢ je pribéh linearni (kiivka 1.stupné)

- Zbodu e do bodu f je pribéh linearni (kiivka 1.stupné)

- Zbodu f do bodu b je pribéh linearni (kfivka 1.stupné)

v bodé a: M, =0

vbodé c: ML=V,.2-Q,;.1=125,583.2-70.1= 181,166 kNm

vbodé g: Mg = V. 6,105 -F;.5,105+F, . 3,105 - Qp . 1,0525 = 24,666 . 6,105 — 15 . 5,105
+64.3,105— 73,666 . 1,0525 = 195,197 kNm

vbodé d: M =V,.4—-F;.3+F,.1=24666.4—15.3+64.1=117,664 kNm

vbodé e: MS =V,.3-F;.2=24,666.3—15.2=43,998 kNm

vbodé f: M =V,.1=24,666.1=24,666 kNm

vbodé b: MyF =0

Poznamka: NEBEZPECNY PRUREZ je v bodg g, tzn. Ze ohybovy moment mé4 v tomto
misté maximéalni hodnotu o velikost 195,197 kNm.

233



